

debreceni  
**független Ujság**  
politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.- félévre 14.- negyedévre 7.- egy hónapra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: **farkas Lajos**  
felelős kiadó: **Thury Levente**

a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-16

**Közbeszélés**

Hét angol képviselő harca, akciója a revízióért — talán mosolyog a velünk ellenséges világ. Hiszen az ágyúk, tankok és repülőgépek hihetetlen tömege áll ez ellen a hét ember ellen, pedig az ő fegyverük nem más, mint az emberi szó, a meggyőzés szemléltető és logikai érvei. És mégsem lehet majd mosolyogni rajtuk, mert egy eltiport nemzet reményességén kívül van velük valami, ami erősebb a tanknál és ágyúnál s legyőzi még a repülőgépek gázbombáit is: a történelmi igazság. Az az igazság, amely könyörtelenül borítja fel s irtja ki mindazt, ami ártalmára van a nagy emberi közösség életének, akadályozza az élet fejlődését. És ez az igazság már nagyobb hatalmakat is haláragaszt, súlyosabb hegyeket is megrendített, mint amilyen hatalom áll a békeszerződések mellett s amilyen erő a fegyverek sokasága. A hat ember harca tehát nem lesz sem hiábavaló, sem kilátástalan.

A tej után a vaj monopoliuma gyűjt ismét fellegeteket pesti polgár homlokára. Am a vidék termelői hasonlóan aggódó szemmel nézik a tejkartell után a vajkartell megalakítását. Mert — és az egész világon ez a kartellek természetrajza — a gazdasági érvényesülésnek ez a formája nem tűri a kisemberek munkáját. A főváros környékének tejtermelői már tudják, hogy a vajkartell ebből a termelési ágából is kiirtja a kisembert, amint hogy a fogyasztásban is leépíti a kisipar közönségét. Ime a kartell: emeli az árat s mégsem használ vele sem a termelőnek, sem a fogyasztónak. Ezért volt a Gömbös-kormány programjának legnépszerűbb pontja a kartellek elleni harc...

A horogkeresztet egyházi jelvényé akarja tenni a protestáns egyházaknál a náci-uralom s a faji és népi jellegűt behajtja olvasztani az egyházi életbe. Krisztus művét tehát korrigálni akarja Hitler Adolf és az állam tekintélye ellen irányuló zendülésnek minősíti az egyházi körök minden ellenállását. Aligha lehet másnak, mint istenkáromlásnak minősíteni a tervet, amelyhez hasonlóka a történelem folyamán sok-sok bicska beletrört. Julianus Apostata sorsa nem ijeszti a náci-vezért, aki immár antikrisztusi allűrökkel ágál...

**Az Anschluss**  
**Magyarország halálát jelentené**  
**A magyar közvélemény minden rokonszenve Dollfuss mellett van, aki a mi harcunkat is vívja és a mi függetlenségünkért is küzd**

Budapest, június 28. A parlament szerdai ülésén több interpelláció hangzott el.

Hegymegi Kiss Pál sürgős intézkedést kért a kereskedelmi minisztertől a debreceni fűszerkereskedők beadványa alapján a vasárnapi munkaszünet érdekében.

Pallavicini György ögróf a miniszterelnök berlini utját tette szóvá és kifogásolta, hogy a miniszterelnök utazásának sem politikai, sem gazdasági eredményéről nem számolt be. A miniszterelnök utjának külsőségei rámutatnak arra a feltevésre, hogy a

miniszterelnök csapdába került. A német hivatalos közlemények Rómára vonatkozó része azt mutatja, hogy a magyar miniszterelnök eddigi külpolitikája megváltozott. A miniszterelnök frontváltása mély megdöbbenést keltett az országban. Ausztriát esetleg abba a kényszerhelyzetbe fogja hozni, hogy nehéz küzdelmében kénytelen lesz a kisantanttal kiegyezni. Kánya külügyminiszter nyilatkozatai a különböző külföldi lapokban nem voltak szerencsések. Kifejezést akar adni annak a meggyőződésének, hogy a magyar par-

lament és a magyar közvéleménynek minden rokonszenve Dollfuss mellett van, aki a mi harcunkat is vívja és a mi függetlenségünkért is küzd. (Helyeslés a baloldalon.) Az Anschluss Magyarország halálát jelentené. Franciaországban óriási rokonszenve kezdett mutatkozni Magyarországgal szemben, de a berlini ut teljesen megváltoztatta ezt a hangulatot. Kifogásolta ezután, hogy a miniszterelnök külpolitikája Anglia felé sem tett beártságot. Ezután a berlini ut gazdasági vonatkozásairól beszélt.

**Csak Debrecen és Hajdumegye főispánja lesz báró Vay László,**

aki lemond a bihari főispánságról s magas kitüntetést kap érdemei elismeréséül — Szilágyi Lajos a főispán utóda — Szilágyi képviselői mandátumáért máris megindult a küzdelem, Gaál Gaszton fia is fellép

Néhány napon belül a hozzánk jutott hírek szerint érdekes személyi változás lesz a bihari főispánságon. Ugyanis, mint jól informált helyen tájékoztatták a „Független Ujság”-ot, a minisztertanács legutóbb foglalkozott a bihari főispánsággal és úgy határozott, hogy báró Vay László bihari főispánt a bihari főispánság alól felmentik és helyébe Szilágyi Lajos berettyóújfalui országyűlési képviselőt nevezik ki Bihar vármegye főispánjává. Mint beavatottak tudni vélik, báró Vay László felmentése kizárólag azért történik meg, mert

a három főispánság nagyon terhes és felette igénybeveszi báró Vay László főispán munkaidejét. Így a kormány segíteni akar ezen a helyzeten és Szilágyi Lajost ezért nevezik ki bihari főispánnak.

Szilágyi Lajos kinevezése a közeli napokban már a hivatalos lapban meg is jelenik. Ugyanezen időben fog megjelenni egy másik kormányzó-kézirat is, mely Vay László felmentését és kitün-

tesését fogja tartalmazni annak megjelölésével, hogy ő marad továbbra is Debrecen és Hajdu vármegye főispánja.

Szilágyi Lajos bihari főispáni kinevezésével kapcsolatban megüresedik a berettyóújfalui kerület, mert tudvalevően a kerületnek már évek óta ő a képviselője. A mandátum betöltésével kapcsolatban már nevek is kerültek forgalomba. A nemzeti egység pártja szívesen venné, ha a megüresedő kerületben a nagyon tekintélyes és gazdag Nyiry László berettyóújfalui malomtulajdonos lépne fel, míg a hivatalos vármegye leginkább dr. Molnár Imre vármegyei főjegyző mellé állana, akinek a helyére egy „durch und durch” dzsentrít szeretne beültetni a bihari közigazgatás.

Annóra komolynak veszik a változás hírét, hogy már az ellenzék is néz jelt után. A kerület független kiscgazda pártjának vezetői már a mai nap folyamán dr. Hegymegi Kiss Pál képviselővel tanácskoztak. Legjobban szeretnék volna magát Hegymegi Kiss Pált felkérni a jelöltség elvállalására. Erre azonban

nem igen kerülhetett sor, mint Hegymegi Kiss Pál következő nyilatkozata mutatja:

— A hírt már hallottam én is és a független kiscgazdapárt is — mondta a képviselő. — Ez a változás bennünket nem érint közelebbről. Ha és amennyiben Szilágyi Lajos kinevezésével kapcsolatban megürül a berettyóújfalui kerület, úgy a párt feltétlenül felveszi a harcot. A független kiscgazdapártban beszélgetünk a jelölt állításáról és

legszívesebben Gaál Olivért, a megboldogult Gaál Gaszton fiát, szeretnénk Szilágyi Lajos örökébe juttatni.

Ha ez nehézségekbe ütköznék, akkor a párt két másik, súlyos nevű debreceni tagjának egyikét lépteti fel...

És hogy a kombinálásra még nagyobb tér nyíljon: ma ugy Berettyóújfaluban, mint Debrecenben tárgyalták, hogy a kerület választóinak egyrésze legszívesebben dr. Versényi Tibor debreceni bankigazgatót léptetné fel... (m. j.)

## A Debreceni Városi Dalegylet az Angol Királynőben mutatja be dalversenyszámait

Egy régi debreceni szabadságharcos sersedál

A Debreceni Városi Dalegylet június 30-án, pénteken fél 9-kor mutatja be az *Angol Királynő* termeiben azokat a darabokat, melyekkel az Országos Magyar Dalosszövetség budapesti XXIII. országos dalversenyének nagyjártékú díjaira pályázik.

A Dalegylet a többek között egy 1839-ben írott és 1849-ben dalra kelt *Sersedál* is bemutat. E sersedál keletkezése annyira debreceni vonatkozású, hogy a debreceni polgárság legnagyobb érdeklődésére számíthat, mert versének szerzője a régi debreceni polgári társadalom közbecsülésében élt, az elmúlt nemzedék idős civisei által imert, Debrecenben élt és meghalt polgár volt. A sersedál dallamát egy szabadságharcos magasállású országos főtisztviselő szerezte, aki a debreceni kormány hónapjaiban, 1849 január 5-étől kezdve itt élt apáink és nagyapáink Debrecenében, akkor, amikor Kossuth Lajos idején Debrecen volt a haza fővárosa és a Nagytemplomban 1849 április 14-én tartott országgyűlés volt nemcsak Debrecen és nemcsak Magyarország, hanem Európa legnagyobb sorsdöntő eseménye.

A versíró Békésy Péter 1819-ben Karcagon született, 1839-ig volt debreceni tógátus diák, 1848-ban nemzetőrhadnagy, 1850-től haláláig a debreceni református leányiskola tanítója és jeles iskolakönyvíró volt. Az 1890-es években halt meg Debrecenben.

A dallamot készírómpérfalvi Jakab István helytartótanácsos írta 1848-ban a budai nemzetőrség számára. A szabadságharc leverése után az „Ős Buda gyermeke, fel szaporán” kezdetű budai csatárindulót nem lehetett az eredeti szöveggel énekelni, tehát Békésy Pé-

ter Serdalának szövegével énekeltek.

A Báthory Kristóf erdélyi fejedelem által megrendszabályozott régi debreceni diákok 1587-ben a debreceni telkesgardai serfőzés serét itták, mielőtt az 1600-as években a nemes magyarbarát hollandus nemzet sereivel megismerkedtek volna. Debreceni diákok kántusa énekelte Leyden, vagy debrecenies magyarsággal *Léjda*, *Uytrecht*, vagyis *Ultrajektom* és *Franequerque*, vagyis *Fránekerka* hollandus egyetemi városi serházaiban a magyar dalokat szerzett ezzel is becsületet a magyar névnek, a magyar dalnak és a magyar hitnek. Ennek lett eredménye, hogy a hollandusok a magyarság pártjára álltak és Hadrián van Ruyder hollandus admirál hajóhada megszabadította a Ljót császár által a nápolyi gályákra gályarabul eladott református és luteránus lelkészeket. Az admirális hajóorros emlékoszló ott áll a Nagytemplom előtt, a „Magyar Gályarabok” énekes szoltárja pedig a debreceni dalkultúra legmagyarabb, leggyönyörűbb emléke. A magyar dalnak és a magyar sernek nagy multja van Debrecenben. Ezek az emlékek merülnek fel a dalverseny körül annak napjaiban.

A Debreceni Városi Dalegylet egyébként a Budapestre tartandó országos dalverseny kötött versenykarait a versenyt megelőzően Debrecen közönségének is be kívánja mutatni:

1. Ády-Szeghő: Ad az Isten... (Királydíjas versenycsoport kötött kara.)
2. Sztára S.: Sej besoroztak... (Kormányzói díjas versenycsoportok kötött kara.)
3. Békési-Forrai: „Serdal”. („Serdal” verseny díszcsoportjának kötött kara.) Belépődij nincs.

## Debrecen törvényhatósága fölír a kormányhoz: teremtsen sürgősen munkaalkalmakat

Debrecen város törvényhatóságának kisgyűlése szerdán délelőtt báró Vay László főispán elnöklete alatt ülést tartott több fontos tárgy elintézése érdekében.

Ami tárgyakon kívül, amelyekkel a jog- és pénzügyi bizottság ülésével kapcsolatban már foglalkoztunk, a kisgyűlés foglalkozott többek között a Horthy Miklós sugárut burkolási munkálatainak kérdésével is. Kimondta, hogy amaz előző határozatától eltérően, hogy a kiírás kátrányos makadám burkolatra és hitelezéssel történjék, a versenytárgyalás úgy irandó ki, hogy mindenféle burkolási módra, készpénzfizetés és hitelezés esetére is tehető ajánlat.

Kimondta a kisgyűlés, hogy a városi téglagyár üzemét ez év július elsejétől szünetelteti.

Elhatározta a kisgyűlés, hogy a Hortobágy átvágása folytán a Hortobágytól elszakított és nehezen megközelíthető 30 hold földet az Alsószabolcsi és Tiszai Armentesítő és Belvízszabályozó Társulatnak 7500 pengőért eladja és ez összegből 2500 pengőt a levante lögyakorló létesítésére, 5000 pengőt pedig a stadion további építésére fordít.

Dr. Csürös Ferenc tanácsnok ismer-

tette a munkanélküliek beadványát, amelyben munkaalkalmakat keresnek. Rámutatva arra, hogy a munkanélküliség kérdésének megoldása nem az autonómiák, hanem az államhatalom kötelessége, javasolta, írjon fel a törvényhatóság a kormányhoz: tegyen sürgősen olyan intézkedéseket, hogy még a nyár folyamán nagy közmunkák megindításával munkaalkalmak nyiljanak meg.

Balogh István: Világprobléma ez! Bessenyei Gyula: De azért segíteni kell!

Balogh István azt javasolja, írjanak fel a kormányhoz, tegyen olyan intézkedéseket, hogy a nagy iparnál szorítottassák vissza a gép használata és dolgozzanak a gyárak kézi erővel, amiáltal sok munkanélküli jutna munkához. A régi jó időben, amikor még nem volt annyi villamos gép, sokkal jobb volt, az emberek is jobbak voltak, támogatták egymást, nagyobb volt a megértés. Igaz, hogy nem volt villamos gép, de nem is volt inségadó és egyéb mai rossz.

Bessenyei Gyula is munkaalkalmak teremtését sürgeti. Balogh István ter-  
vét nem tartja jónak, mert a gépek munkájának megszüntetése egyik oldalon segítene, a másik oldalon rontana.



Okos ám

Meri a hordár.

„En a munkát nem sokallom,  
Bár kevés a borsavalm,  
A nagy hőség sem nyom engem,  
Amióta „FRUTTI” eszem.”

Tehát:

Tudod mit?

Együnk FRUTTI!

A FRUTTI cukorka felrisszt és feloldt  
Kapható 10 és 40 filléres csomagolásban.  
Gyártja: Stöhmer Frigyes s.r.t., Budapest.

Diplomaták ne nyelveljenek annyit, hanem hozzák létre a békét.

Dr. Debreczeny Barna szerint ötlet-szerűen nem lehet hozzászólni a munkanélküliség kérdéséhez. Máról holnapra nem lehet a gépiparról a kézműiparra áttérni. Az a helyzet, hogy olyan munkaalkalmakról gondoskodjanak, melyeknél a költségek inkább munkaköltésre fordítandók, mint anyag kiadásokra.

Félegyházy János azt mondta, hogy lenne munkaalkalom, hiszen majdnem minden háztulajdonosnak javíttatnia kellene a házat, de nem tudja ezt megtenni, mert minden jövedelmét elviszi az adó. Irjanak fel tehát, hogy szedjen kevesebb adót az állam.

Balogh István és báró Vay László főispán hozzászólása után a kisgyűlés az előadói javaslatot fogadta el.

Két kisebb ügyet intézett még el a kisgyűlés.

### NÉHÁNY NAP MULVA ELKÖLTÖZKÖDÖM

Debrecenből, így tehát üzlettem teljesen

#### FELOSZLIK, MEGSZUNIK.

Most tehát már csak igen rövid ideig vásárolhat még üzletemben tiszta gyapjú divat szöveteket férfi ruhákra, kosztümökre stb. minden elfogadható árban.

#### CSAPÓ UCCA 37. szám.

Pont szemben a Rákóczi piaccal.  
Régen voltak ilyen olcsó árak, mint mostan nálam.

### Előléptetések, cím- és jellegadományozások a Máv. debreceni üzletigazgatóságánál

A Máv. hivatalos lapjának csütörtöki száma hétszáz előléptetést és magasabb fizetési osztály címének és jellegének adományozását fogja közölni. A debreceni üzletvezetőség területéhez tartozó tisztviselők közül a következők szerepelnek az előléptetések között:

A főiskolás tisztviselők statusában Ötvös Aladár felügyelő főfelügyelővé, Schnürer József titkárrá, dr. Szathmáry István titkárrá felügyelőkké, dr. Barcsay Gergely titkárrá.

Az érettségizett tisztviselők statusában Homonnay Dezső, a keleti pályaudvar főnöke főfelügyelővé, Cielešky János, Pulszky János felügyelővé, técsői Móróc Imre, Köllönte Zoltán, Máthé Lőrinc főintézővé, Nobik Lajos intézővé, Epstein László, dr. Gottenhuber Sándor, dr. K. Tóth Gyula, Vörös Ádám főtisztvé.

Felügyelői elnevezéssel és az V. fizetési osztály jellegével ruháztattak fel: Dr. Székely Ferenc titkárrá, debreceni állomásfőnök, Tóth Vilmos, Domogyi László főintézők.

Főintézői elnevezéssel és a VI. fizetési osztály jellegével ruháztattak fel: Semsei Lajos, Hóbe Jenő, dr. Neumann Róbert intézők.

Finom  
étolaj

0.3 literes üveg - 92  
1 literes - 2.44

Az üvegért belételel számítunk

Meinl Gyula r.t.

Debrecen,

Ferenc József-u. 59.

## Zászlómegáldás a Nagytemplomban

A Debrecen város nevét viselő őrnaszád részére a Kálvinisták Templom-egyesülete egy igen szép nemzeti színű zászlót készített. A zászló, mielőtt utazására indulna, hogy hirdetője legyen a magyar igazságnak, a Nagytemplomban csütörtökön délelőtt 10 órakor áldást kap. Erre a templomi ünnepélyre a püspöki hivatal meghívókat bocsátott ki, hogy minél több polgárnak dobbanjon meg a szív a haza iránti kötelesség teljesítésére. A Templomegyesület bár egyházi szerv s messze áll minden politikai mozgalomtól, hazafias kötelességet teljesített azzal, hogy zászlót ajándékozott egyik hajónkra. Az ünnepély rendezte a következő: Fennálló ének a XC. zsolt. 1. v. Főének a XXXV. zsolt. 1. v. Igét hirdet: Csikesz Sándor egyetemi tanár, volt cs. kir. tábori lelkész. A zászlót megáldja dr. Baltazár Dezső püspök. Hymnusz. Záróének a 245. dics. 10. v.

Felhívás a cserkészekhez. „Debrecen” nevű naszád zászlaját dr. Baltazár Dezső püspök a hó 29-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor áldja meg a Nagytemplomban. Felhívjuk a cserkészeket, hogy ezen az ünnepélyen minél nagyobb számban jelenjenek meg. Gyülekezés délelőtt fél 10 órakor a ref. gimnázium udvarán. IX. Cserkészkerület. Elnökség.

### Veby bég felesége, Czipott Sárika Debrecenben

Vasárnap Debrecenbe érkezett Abdurrahman bey, Zade Ali Mustafa Veby bég felesége, Czipott Sárika, Czipott György ny. kuriai bírő leánya. Veby bég ugyanis éveket elötte a debreceni gazdasági akadémián tanult és gazdász korában ismerkedett meg a debreceni urileánnyal, akit feleségül vett. Czipott Sárika férjével együtt Törökországba költözött. Férje, Veby bég a kirklar-eliji cukorgyár igazgatója. Legutóbb négy éve annak, hogy Veby bég felesége Debrecenben járt. Most egy érdekes családi esemény hozta Debrecenbe. Nővére, Czipott Mártha szombaton tartja esküvőjét dr. Czipott Györggyel, a nagykállói kir. törvényszék jegyzőjével, aki egyébként rokonuk is. Veby bég felesége Debrecenben nagyon jól érzi magát a szülői házban és tervei szerint két hónapig marad Debrecenben.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## 66 %-os kulturvonat Budapestre

Debrecenből indul július 1-én, szombaton . . . . . 10.05  
 Budapestre érkezik . . . . . 14.19  
 Budapestről indul július 3-án, hétfőn . . . . . 6.45  
 Debrecenbe érkezik . . . . . 10.52

**Részvételi díj P 9-80**

Jelentkezni lehet a MAV. Menetjegyirodában csütörtök este 6 óráig.

### Két helyen kíséreltek meg betörést az elmúlt éjszaka Debrecenben

Szerdára virradó éjszaka két helyen is betörést kíséreltek meg ismeretlen tettesek. Az Árpád-téren Kiss Andor fűszerüzletét akarták kifosztani és alkalcs segítségével az üzlet redőnyét próbálták kinyitni, de valaki megzavarhatta őket, mert elmenekültek anélkül, hogy a redőnyt felnyitották volna.

A Csapó ucca 59. számú házban levő trafikot, mely Radechky Izabella tulajdona, szintén fel akarták törni az elmúlt éjszaka. A trafik ablakát felfeszítették, de nem vittek el semmit. Valószínű, hogy a trafiknál is porul jártak a peches betörők. A rendőrség megindította a kutatást és valószínűnek tartják, hogy a két betörési kísérletet egy társaság követte el.

### Rabló támadott meg egy 77 éves asszonyt a Kossuth uccai temetőben

A rendőrség központi ügyeletén szerdán délelőtt megjelent özvegy Nagy Ferencné 77 éves, Péterfia u. 33. szám alatti lakos és elpanaszolta, hogy a Kossuth uccai temetőben délelőtt a férje sírját látogatta meg és a virágokat gondozta, amikor eléje ugrott egy nagy, borzas hajú, rongyos ruhájú, meztelbás fiatalember. Megragadta a karját, kitépte kezéből a kezításkáját és elrohant a városi bérházak felé vezető uton.

A rendőrség a rablótámadás ügyében azonnal megindította a nyomozást.

### Megkezdődtek a beíratkozások a nyári egyetemre

A Nyári Egyetem ez évi tanfolyama augusztus 1-22-ig tart. Beíratkozni már lehet. Az előadások irodalmi, történelmi, művészettörténeti, földrajzi, néprajzi, zenei, neveléstudományi és más tárgykörökkel ölelik fel. Az előadásokat egy-egy tárgykör kiváló specialistái tartják, nagyrészt egyetemi tanárok. A Nyári Egyetem vezetősége a legkényesebb igényeket is kielégítő előadásokat tervez és ezért olyan előadókat hívott meg, akiknek minden előadása élmény, lenyűgöző erejű és művészi élvezet. Világhírű professzorok szerepelnek az előadók listáján: Imre Sándor (Szeged) egyet. professzor neveléstudományi, Kastner Jenő (Pécs) és Zambra Alajos (Budapest) egyetemi professzorok olasz nyelvi és irodalmi, Yolland Arthur (Budapest) egyetemi professzor angol irodalomtör-

téneti és Gerevich Tibor (Budapest) egyetemi professzor művészettörténelmi tárgyú előadással.

A tanfolyam nagy hírű előadóinak sorába méltóképpen kapcsolódik be Mécse László szavalóestje is, ahol rajta kívül több magyar író lép fel.

Az előadásokról minden tekintetben felvilágosítást nyújt a titkárság.

A tanfolyam iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg. Idegenek közül eddig bolgárok, lengyelek, olaszok, németek és svédek iratkoztak be.

Beíratkozni lehet a hivatalos órák alatt, délelőtt 9-12-ig a titkári hivatalban (központi egyetem, III. em. 347.).

### HA KÜLFÖLDRE MEGY NYARALNI, CSAK

## Ausztriába

### UTAZZON!

mert Ausztriával fenálló kereskedelmi kapcsolataink biztosítják, hogy a magyar fürdővendégek által nyaralásuk alatt elköltött pénz a kliring útján visszatér Magyarországra.

Nagyarányu utazási kedvezmények. Olcsó nyaralási akciók különvonatokkal Mindennemű felvilágosítással, prospektussal, menetjeggyel szolgálnak

MAV. HIV. MENETJEGYIRODA Fiókja, DEBRECEN  
 OSZTRAK FORGALMI IRODA, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY UT 28.

Ugyanott kapható részletes felvilágosítás is.

## A Kereskedő Társulat tiltakozó gyűlést tart a textilfázisadó ügyében

A Debreceni Kereskedő Társulat textil szakosztálya Kardos Gyula elnöke alatt népes gyűlést tartott a textilfázisadó felemelése ügyében.

Dr. Rátkóczy János főtitkár ismertette a vonatkozó miniszterelnöki rendeletet és több felszólalás után elhatározta az értekezlet, hogy tiltakozó memorandumot meneszt a pénzügyminiszterhez. A memorandum másolatát eljuttatja a mi-

niszterelnöknek, a kereskedelemügyi miniszternek, Debrecen város három képviselőjének azzal a kéréssel, hogy a textilfázisadó felemelése ellen tiltakozó jogos kérelmeket támogassák. Ugyancsak megküldi a Társulat a memorandumot az ország összes kereskedő társulatának azzal a kéréssel, hogy hasonló tiltakozásokat juttassanak el az illetékes körökhöz.

## Szőke a nagy divat . . .



Milyen bájosak éppen szőkék részére az ideai nyári frizurák! És milyen könnyű a szőke haj szépségét ápolni, sőt fokozni. Elida Kamillóflor Shampoo — szőkék részére — a hajat természetes szőkéségében megtartja és visszaadja aranyfényét, hamar megbarnult volna.

Szavatoltan mentes minden vegyi és festőanyagtól. Természetesen hat a Kamillóflor által.



## ELIDA SPECIAL SHAMPOO KAMILLOFLOR

### Tizenhárom hónapi börtönre ítélték Mezössy Lászlót, az ököritői lóköti előkelő földbirtokost,

aki vitéz Nagy Pál altábornagytól is két lovat csalt ki

A Független Ujság is foglalkozott azzal az országos feltűnést keltő esettel, hogy a szabolcsi uri társadalom egyik jóljármert és előkelő származású tagját:

*Mezössy László ököritői földbirtokost a csendőrség közönséges lóköti miatt letartóztatta és vasraverve kísérte a nyíregyházi ügyészség fogházába.*

Most jutott bűnügye a nyíregyházi törvényszék elé főtárgyalásra.

Óriási érdeklődés nyilvánult meg a főtárgyalás iránt, amelyen Mezössy László kihallgatása során elmondotta, hogy

*érettségi vizsgát tett, gazdasági akadémiát végzett, huszárönkéntes volt, részt vett a nyugat-magyarországi felkelésben és*

*Szabolcsvármegyében élénk társadalmi életet élt.*

Három évvel ezelőtt, édesatyja halála után 560 holdas tehermentes birtokot örökölt. A súlyos gazdasági viszonyok és könnyelmű életmódja miatt azonban hamarosan tönkrement. Egy évvel ezelőtt megházasodott. Feleségének szülei elleneztek ezt a házasságot és feleségét ki is tagadták szülei.

**A legnagyobb nyomorban éltek,**

amihez hozzájárult, hogy felesége betegségbe esett és annyi pénzzel sem rendelkezett, hogy orvosi segítséget tudjon igénybevenni. Ekkor történt az, hogy ő egyik adósától pénzt kért, az illető azonban nem adta meg tartozását. Ekkor tapasztalta, hogy adósának lovai kellő felügyelet nélkül vannak és megfogamzott benne a gondolat,

hogy elköti a lovakat. Tervét végre is hajtott a miután

*a lopással senki sem gyanúsította, ismételtén követett el lóköti cselekedeteket, a lopott lovak járható leveleit meghamisította és értékesítette a lovakat.*

Töredelmesen beismerte, hogy öt helyen nyolc ízben követett el lóköti cselekedeteket.

*Egy ízben vitéz Nagy Pál altábornagytól két lovat csalt ki,*

akit sikerült jóhangzású nevével és uri fellépésével megtevesztenie. A kapott két lovat azzal vitte el, hogy mihelyt hazatér, az árát megküldi. Igéretének azonban nem tett eleget, a lovakat pedig értékesítette. Így csuszott egyre mélyebben a lejtőn, míg rajtavesztett a lóköti cselekedésen és letartóztatták.

Mezössy töredelmes vallomása után felolvasták a törvényszéki orvosok véleményét, miután a védő kérte elmeállapotának megvizsgálását. Az orvosok véleménye szerint Mezössy László teljesen épelméjű, de uri neveltetése ellenére is érdekes jelenségeket tapasztaltak nála az orvosok.

*Mezössy László írása alig közelíti meg egy negyedik elemista írását és képtelen megoldani a legegyszerűbb számtani alapszámításokat.*

A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása és a perbeszéd elhangzása után

*Mezössy Lászlót bűnösnek mondta ki nyolcrendbeli lopás bűntetteiben és ezért enyhítő körülménynek tekintve töredelmes vallomását, egy évi és egy hónapi börtönre és öt évi hivatalvesztésre ítélte.*

Az ítélet jogerős.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 28-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Donka Sándor kocsis, fiu; Károly. Burgya György napszámos, leány; Anna. Fejes Ferenc cipész, leány; Anna. Bökönyi István fűtő, leány; Katalin. Nemes Lajos ácssegéd, leány; Róza. Lakatos József lakatossegéd, fiu; István. Dr. Kocsák Zoltán orvos, leány; Ágota. 1 törvénytelen és 1 halvaszületés.

**Házasságok:** Aranyos Dávid-Nagy Róza. Dr. Molnar Pál-Hegedüs Katalin.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.**

# Hatóságilag engedélyezett VÉGKIÁRUSÍTÁS

## Sugár Dezsőnél Piac u. 20. Városháza épület

Mindenféle rőfös- és kötöttáru cikk jóval árán alul lesz kiárusítva  
Most mindenki olcsón jó árut vehet míg a kiárusítás tart

Üzlethelyiség kiadó  Berendezés eladó

### A csikágói buzahossz hatása már Budapestig ért: ugrásszerűen emelkedik a magyar búza ára

Budapest, június 28. A nemzetközi áru piacokon és tőzsdéken néhány nap óta komoly események történnek, amelyeknek hatása alól nem tudta kivonni magát a budapesti gabonatőzsde és részvény piac sem. A gabonatőzsdén eleinte csak kevésbé reagáltak a csikágói hatalmas árugrásokra. Hiába drágult az amerikai búza, a budapesti spekuláció a csikágói és winniepei árjavulásokat alig vette figyelembe.

Nálunk tulajdonképpen csak tegnap indult meg a búza árának emelkedése, amely ma nagyobb arányokban folytatódott.

Ha ugyanis a búza legalacsonyabb árszintjét nézzük — 10.30 pengő volt —, akkor azt találjuk, hogy a mai 11.66 pengős jegyzés 1.40 pengő árnyereséget biztosított a magyar búza javára néhány nap alatt.

Egyedül a mai nap nyeresége 54 fillér az októberi búzában.

Mi okozta a magyar búza árjavulását, amely igazán kedvező időpontban érkezett el? Azért kedvező az időpont, mert az időjárás a várakozás általában kiegészíti, nagyobb termést várnak, sőt ami nagyon fontos: kitünő búzát és rozst remélnek minőségben is. A magyar búzafelteleget így előreláthatólag könnyen lehet elhelyezni.

A budapesti gabonatőzsdén az árjavulásokat tulajdonképpen a hollandi forint átmeneti letörése indította meg.

A magyar gazda szempontjából valóban szerencsésen jött a hollandi forint ellen indított nemzetközi roham. A

**Bármilyen  
könyvkötészeti**

munkát

igen jutányos áron, elsőrangú kivitelben készítünk.

**Nagy Károly és Társai**

könyvkötészete

Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

rotterdami gabonatőzsdén ugyanis a júliusi búza tegnap 23, a januári 47 centtel (hollandi centtel) emelkedett. Az európai gabonaspekuláció ezt fo-

gadja el irányadóul. Hiába javult Csikágóban a búza: nálunk ez a fontosabb. Az európai gabonatőzsdéken azt mondták, hogy a csikágói búza javulása az Egyesült Államok belső ügye és a dollár leértékelésével állhat összefüggésben. De Rotterdam is megfelelően reagált az amerikai javulásra. Lehet, hogy a rotterdami buzahosszt a hollandi forint átmeneti letörése indította meg, de az tény, hogy Rotterdam nyomán kezdődtek a budapesti árjavulások is.

Hollandia importállam, a hollandi gabonakereskedelmi cégek a világ búzaellátásának közvetítésében igen fontos szerepet töltenek be. A rotterdami nagy hossz magyar szempontból mindenestre szerencsés időpontban történt.

Nem lehetetlen, hogy ez csak átmenetinek bizonyul,

mert a nemzetközi tőzsdéken ma már javult a hollandi valuta, hatása azonban bizonyos fokig megmaradt.

## Hét angol képviselő azt javasolja a kormánynak, hogy vigye a Népszövetség elé a trianoni béke revízióját

„Magyarország feldarabolása kegyetlen, igazságtalan és zsarnoki tett volt, amelyet Középeurópa békéje érdekében orvosolni kell”

London, június 28. A Reuter-iroda parlamenti szolgálata ma jelenti, hogy sir John Gower, P. J. Hannon, Moore ezredes, sir Joseph Nell, D. M. Adams, H. K. Halesz és Llewellyn Johns képviselők egy javaslat szövegét írták alá, amelyben felhívja az alsóházat, hogy

fejezze ki Anglia azt a meggyőződését, hogy Európa békés uton való rendezése, valamint a magyar nemzet iránti igazság egyaránt követeli a trianoni békeszerződés olyan módosítását, hogy a magyar királyság visszakapja azokat az egykori területeit, amelyek lényegileg magyarok és sürgeti ennél fogva a Ház az angol kormányt, hogy ezt az ügyet minél előbb a Népszövetség közgyűlése elé terjessze.

London, június 28. Sir Robert Gower a magyar sajtó számára adott nyilatkozata során kijelentette, hogy az indítvány, amelyet maga és több képviselőtársa nevében írásba foglalt, kétségkívül az angol parlament valamennyi pártjának általános nézetét fejezi ki.

A javaslat közzététele óta számos képviselőtársam értesített, hogy csatlakozni kíván hozzá. Hogy a kormány módot nyújthat-e majd a javaslat tárgyalására a mostani ülészak folyamán, afelől eltérnek a nézetek, miután az alsóház hátralévő munkaideje már súlyosan meg van terhelve. Mindenesetre azt a tényt, hogy a javaslat az alsóház hivatalos nyilatkozatai közé került és számos befolyásos képviselő támogatja, fontos gesztusnak tartom. A javaslatot az a szándék sugalmazza, hogy határozott alakba öltöztessük az angol közéleti szereplők nagy többségének azt a nézetét, amely szerint

a trianoni békeszerződésnek Ma-

gyarország feldarabolásáról szóló szakaszai nemcsak kegyetlenek, igazságtalanok és zsarnokiak, hanem azok a magyarok súlyos és jogos panaszának forrásai is.

Ezért nem lehet arra számítani, hogy Középeurópa megnyugszik és helyreáll

a barátság a különböző népek között, amíg nem orvosolták ezeket az igazságtalanságokat.

Sir Robert Gower reméli, hogy az angol közvélemény erejének felismerése arra bírja majd a kisantantot, hogy önként hozzájáruljon a magyar határok igazságos és méltányos módosításához.

### KÖZJEGYZŐK

#### KÖZGYŰLÉSE

Csütörtökön tartja az évi rendes közgyűlést a debreceni közjegyzői kamara. A közgyűlés alkalmából a Tiszántul minden városából megérkeztek Debrecenbe a kamara kötelékébe tartozó kir. közjegyzők, akik szerdán este az Angol királynő külön termében rendezett társas összejövetelen meleg ünnepségen részesítették dr. Kovács Elek nyiregyházi közjegyzőt, aki 40 éves szolgálat után most válik meg a közjegyző pályától. Az ünnepelt tiszteletére rendezett vacsorán résztvettek: Dr. Galánffy János, a közjegyzői kamara elnöke, dr. Örley Dénes kamarai titkár, kisujszállási közjegyző, dr. Ujvárossy Lajos hajduböszörményi kamarai választmányi tag, dr. Budai Gyula (Nyírbátor) kamarai vál. tag., dr. Békéssy Jenő (Hajduszoboszló), dr. Bognár József (Mezőtur), dr. Elbel Tibor (Karcag), dr. Imreh Dénes (Nagykálló), dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán (Debrecen), dr. Koncsik Béla (Jászberény), dr. Jaka Sándor (Vásárosnamény), dr. Kesseő Géza (Mezőcsát), dr. Mándy András (Hajdunánás), dr. Nemes Bertalan (Miskolc), dr. Pápay Károly (Jászapáti), dr. Kovács Dénes (Nyiregyháza), dr. Tarnay Géza (Jászberény)

kir. közjegyzők és dr. László Béla,

dr. Varga Kálmán és dr. Nyári József kir. közjegyzőhelyettesek Debrecenből.

Az ünnepeltet Örley Dénes dr. üdvözölte magasszárnyalásu beszédben és bucsuztatta a közjegyzői karból. Kovács Elek dr. meghatott szavakkal köszönte meg a szép ünneplést.

— Hibaigazítás. Lapunk június 27-i számában a leventeversenyről szóló beszámolóban azt írtuk, hogy Csűrös Ferenc dr. tanácsnok záróbeszédében elismerését fejezte ki a vezetőségnek és elsősorban Némethy Gyula főoktatónak. Némethy Gyula vezetőfőoktató most annak a közlésére kér minket, hogy Csűrös dr. a debreceni testnevelési kirendeltség vezetőségének adózott elismeréssel.

### Cséplési szenet

vagontételben vagy mázsáté-

leiben jegyeztessen elő

PROHASZKA ÉS TSA

◆◆◆ Bethlen u. 44. ◆◆◆

TELEFON 11-61.

1933  
„Fere  
erők  
idéz  
kivü  
szerve  
natkoz  
megall  
zsef vi  
sérlete  
gyöző

Oh  
ohn

A  
Magy  
ves.  
Lászl  
mán  
főpin  
kapt  
„O  
Maga  
30 fi  
azonn  
esetbe  
less a  
pincér  
Az  
mondh  
tele u  
asztal  
Nem a  
zesse  
bohém  
csak l  
elő. E  
rengett  
segítés  
kollégá  
— F  
szinész  
Pálóc  
székről  
— T  
tem a  
S ez  
dolkozo  
lete tán  
papirt v  
„Drág  
becsü le  
sorait  
szántam  
döben F  
vét kis  
sot huzo  
Aranyos  
ban arra  
az Ön sz  
hagyom

A  
közgyűlé  
szomb

A Csokona  
lését július h  
hat órákor tá  
miatt a közgy  
muzeum lesz,  
gyűlési terme  
csak a város

Telef

Szerkesztő

32

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni.

**Ohne művész, ohne ur...**

A Debrecenben vendégszereplő Magyar Játékszin egyik rokonszenves, tehetséges, fiatal tagja, Pálóczy László éppen a tegnapi nap folyamán az egyik budapesti kávéház főpincéretől a következő levelet kapta:

„Ohne művész, ohne ur, Pálóczy! Maga tartozik nekem 22 pengő és 30 fillérrel s felszólítom, a pénzt azonnal küldje meg, mert ellenkező esetben Debrecenbe utazom és baj lesz a dologból. Disznóság!... Főpincér.”

Az udvariasnak egyáltalán nem mondható fizetési meghagyás átvétele után az ifjú színész leült az asztalhoz és gondolkodni kezdett. Nem azon, hogy a pénzt miként fizesse meg, ez eszébe sem jutott, bohémek ilyesmire nem gondolnak, csak ha pillanatnyi elmezavar áll elő. Egyszerűen gondolkodott és töprengett azon, hogy mit csináljon és segítségül behívta magához egyik kollégáját, hogy adjon tanácsot.

— Fizesd meg! — tanácsolta a színész.

Pálóczy vérszesen ugrott fel a székről:

— Takarodj! Ki innen! Azt hittem a barátom vagy!

S ezzel visszaült és tovább gondolkodott. Aztán hirtelen egy ötlete támadt. Kezébe fogta a tollat, papírt vett elő és írni kezdett:

„Drága, jó főpincérekém! Nagybecsű levelet megkaptam és szíves sorait elolvastva, a következőkre szántam rá magam: Minden esztendőben Péter-Pálkor hitellezőim nevét kis cédulákra írom fel és sorot húzok, hogy melyiknek fizetek. Aranyos sorai elolvastva után azonban arra szántam rá magam, hogy az Ön szimpatikus nevét ezidén kihagyom a sorsolásból!”

(r. gy.)

**A Csokonai Kör közgyűlése július hó 1-én, szombaton délután lesz**

A Csokonai Kör ez évi rendes közgyűlését július hó 1-én, szombaton délután hat órakor tartja. Közbejött akadályok miatt a közgyűlés színhelye nem a Dérimuzeum lesz, hanem a városháza közgyűlési terme. A közgyűlés miatt ugyan csak a városházán, de a kistanácsterem-

**Telefonszámunk:**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**32-12.**

ben tartja a Csokonai Kör választmányi ülését is és pedig ugyanaz nap délután öt órakor. Ugyanerre a napra van kitűzve a gróf Degenfeld Pál által a Csokonai Körnek ajándékozott három eredeti Csokonai-levelel ismertetése. Ismertetni fogja a leveleket dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár, a Csokonai Kör tagja. Minthogy a választmányi ülésnek fél óra alatt minden valószínűség szerint vége lesz, az elnökség úgy intézkedett, hogy a Csokonai-levelel ismertetése fél hat órakor kezdődik a közgyűlési teremben és az utána következő szavallattal együtt hat óráig, a közgyűlés megkezdésének időpontjáig befejezést is nyer. Szaválni fog Tömörly Ödön ref. hitanhallgató egy rövid részletet Csokonainak „A lélek halhatatlansága” című munkájából, amely az ismertetendő leve-

**Reklám! Divatkalapok minden színben egységáron P 1-98 Fővárosi Kalapház Széchenyi-u. 24.**

**Két fiatalembert őrizetbe vett a rendőrség a Hunyadi uccai rablótámadás gyanúja miatt**

Özvegy Goldmann Albertné támadóinak kézrekerítésére indult hajsza eredménye lett két fiatalembert kézrekerítése, akiknél nagyobb összegetek találtak, amelyeknek eredetéről nem tudtak pontosan beszámolni. Az éjszakai razzia során kerültek kézre az egyik korcsmában, ahol vígan tanyáztak. A detektívek kérdéseire előadták, hogy nem is jártak a Hunyadi ucca környékén és soha sem látták özvegy Goldmann Albertné. A kihallgatásuk még a késő délutáni órákban is tartott és szembesítették azokkal, akik a rablótámadás után menekülő fiatalembere-

ket látták a Király uccába befordulni. A szembesítések nem jártak megnyugtató eredménnyel, mert nem sikerült határozott választ kapni a szemtanúktól. Nem merték állítani teljes bizonyossággal, hogy őket látták futni a trafik mellől.

A detektívek kutatnak tovább az ügyben új irányban, mert valószínűnek látszik, hogy a két gyanúsított nem a trafikostól rabolta a pénzt, csupán a gyanús körülmények miatt kellett őket fogvatartani s szerepüket tisztázzák.

**Tovább garázdálkodik az osztrák bombapárt**

A bécs badeni villamosvasut síneit a kampóskeresztesek felrobbantották

Bécs, június 28. A bécs—badeni villamosvasut síneit a szerdára virradó éjszaka Tribuswinkel és Baden között, a badeni löversenyter közelében ismeretlen tettesek a levegőbe roppították.

A merényletet hajnali három órakor fedezték fel s azonnal értesítették a villamosvasut igazgatóságát, úgy hogy még volt idő a megrongált sínek kijavítására, mielőtt még a villamosforgalom reggel megindult volna.

A merénylet éjjel negyedkettő óra tájban történt, Baden és Tribuswinkel lakói

óriási detonációra riadtak fel álmukból.

A badeni rendőrség és a környékbeli községek rendőrsége azonnal megindította a vizsgálatot. A karhatalmi osztagok végigjárták Badentől Tribuswinkelig az egész pályatestet s a löversenyter villamos megállóhelyétől mintegy hetven méter távolságban meg is találták a pokolgépes merénylet színhelyét.

A robbanás teljesen szétrombolta a síneket s a földbe is mély gödört ásott.

A tettesek igen nagymennyiségű rob-

banóanyagot használhattak fel a merényletnél, ami abból is látszik, hogy egyes sándarabokat több mint négyszáz méter távolságra vetett a légnyomás ereje.

Egy huszkilós sándarab a pályatesttől négyszáz méterre fekvő tribuswinkeli gyár tetőzetére zuhant és betörte a vassedelet.

A robbanás körzetében több lakóház ablaküvegei is betörték. A rendőrség és csendőrség erőlyesen nyomoz a tettesek után. Szerdán délig

nyolc gyanus alakot tartóztattak le,

akik azonban egyelőre még konokul tagadnak. A badeni csendőrparrancsnokság véleménye szerint kétségtelen, hogy

ismét politikai merénylet történt.

A szerdára virradó éjszaka bűnös kezek ismét több helyütt elvágták a nemzetközi távbeszélő-vonalak drótjait. A telefonbanditák ezuttal leginkább Grác környékén garázdálkodtak. Szétvágták többek között Gyanafalva környékén a grác—budapesti és a grác—szombathelyi telefonvezetékét is. A Grácból kelet felé vezető telefonvonalak több órára ugyszólván kivétel nélkül használhatatlanná váltak.

**Erős alaku urak és hölgyek részére speciális fürdő dresszek rendkívül olcsó árban kaphatók HAVAS harisnyaház**  
Bádógos ucca 1.

lekkel tartalmi vonatkozásban áll. Az előadásra és a közgyűlésre ezuton hívja meg a Kör összes tagjait az elnökség. A választmányi ülésre külön meghívók is bocsátattak ki.

Kufstein, június 28. A kerületi előjáróság épülete ellen bombamerényletet kíséreltek meg. Az épületben összesen hat bombát találtak. A tettesek nyomtalanul eltűntek.

**Hollandiában rendez magyar kiállítást debreceni iparművészno**

A holland újságírók magyarországi látogatásuk során, mint emlékeztetés, Debrecenbe is ellátogattak. Az előkelő holland lapok néhány publicistáját Debrecenben Maizerné Walter Edith iparművész-tanárno, aki maga is holland származású, teán látta vendégül s ugyanekkor bemutatva nekik általa tervezett és a magyar népművészet motívumaiból készített textiláit. Az érdekes teáról most Ro van Oven, a Rotterdamsche Courant és a Vaterland világlapok munkatársa egy riportot közöl a Vaterland rotterdami lapban. A cikkben elismeréssel és nagy hozzáértéssel méltatja M. Walter Edith magyar művész-munkáját. A cikket Ro van Oven egy meleg hangu levél kíséretében küldte meg M. Walter Edith iparművész-tanárno, akit a levélben felkér egy az ősz folyamán Hágában, a Ro van Oven által rendezendő magyar népművészeti kiállítás elrendezésére és az azon való részvételre. A nem mindennapi meghívásnak M. Walter Edith feltétlenül eleget fog tenni és új anyagának összeállítását a nyári szüniidőre tervezi.

**HATVAN UCCA 6. SZAMU BÉRHAZBAN,**

mely a legmodernebb és a legteljesebb komforttal van felszerelve,

**K I A D Ó**

kétszobás lakás és három üzlethelyiség azonnalra. Két-, három-, négy- és hatszobás lakás augusztus hó 1-re. Két- és háromszobás lakás november 1-re.

Értekezhetni ugyanott, a hitközség hivatalában (József kir. herceg u. 26.) és telefon 31-72. alatt.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától. 28.800—1933. aü.

**H I R D E T M É N Y.**

A m. kir. pénzügyigazgatóság 30.012—57—1933. III. b. számú rendeletére közli a városi adóhivatal az érdekelt lisztkereskedőkkel, malomtulajdonosokkal, pékekkel, stb., hogy az 1933. évi június 30-án éjféltkor tulajdonát képező lisztmennyiségek bejelentéséhez szükséges ugynevezett „ellenőrzőlap” nyomtatványok a debreceni forgalmi adóhivatal malomosztályánál, illetve a körzeti malomellenőrnél térítés nélkül beszerezhetők.

Debrecen, 1933 június hó 28.

Városi adóhivatal.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a „FROHNER” SZALLODA és ORTH. KÖSER ÉTTERMÉT

e hó 30-án teljesen ujonnan átalakítva megnyitom. Abonenseket elfogadok és olcsó szobák kaphatók. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri  
FULÖP JÓZSEF tulajdonos.

### Péter Pál

Régi írásokban és régi emberekben él még az az emlék, hogy Péter Pálkor megkezdődik az aratás. Minden újságban megjelent a vezércikk a pengő kaszáról, a daloló aratóról, az aransárga buzakalásról és sok mindenről, ami szép és jó volt. Ma már mindezekről szó sincs. Nem peng a kasza, az arató sem dalol még és a fűr nyugodtan ülhet a fészkén. Hüvös, ősziesen esős, sokszor hideg éjszakájú napok előzték meg Péter Pál napját és bizony most, a hivatalos nyár nyolcadik napján még mindig várni kell a napsugarat, az éltető, érlelő napsugarat, hogy megpendülhessen a kasza, hogy döljön a rend és kévbe verődjék az áldott gabona. Péter és Pál fázón, didereget huzzák magukra a köpenyegyet, amelyet Medárdus jóvoltából bizony negyven napig vert az eső. De hát milyen is legyen ez a mai Péter Pál, miért legyen külön minden más ünnepünk az idén és hosszú évek óta minden ünnep: csendes és szomorú. Péter Pál van, de nem peng a kasza, nem dülnek a rendek, nem dalolnak az aratók...

### Az Izraelita Nőegylet fagyaltdélutánja

A debreceni Izraelita Nőegylet a télen — mint emlékeztetés — minden hónapban nagyszerű teadélután rendezett. Ezeknek az összejöveteleknek a sikere arra indította az elnökséget, hogy ezeket a nyári hónapok alatt is megfelelő formában megismételje. Így minden hónapban fagyaltdélutánokat, illetve fagyaltestéket fog rendezni a nagyterdei vígadóban, amelynél kellemesebb helyiséget az ilyen összejövetelek számára nem lehet találni.

BRISTOL.....  
BRISTOL.....  
Bristol szálloda

Budapest Dunapart  
árban és szolgáltatásban vezet!!

SZOBA teljes ellátással személyenként

napi 12'- pengőért.

Csütörtök Kizárólag Divat kasha nadrag szövet... 4.90  
Péntek Szombat 3 napon **Gabányi**  
POSZTÓÜZLETÉBEN • BÁDOGOS U. 2. SZ.

telek céljára képzeln sem lehet. Az első összejövetel július hó 5-én este 9 órai kezdettel lesz megtartva. A fagyaltestére a nőegylet meghívókat nem bocsát ki, hanem azon szívesen látja és ezután hívja meg a nőegylet tagjait, barátait és jóismerőseit. Belepödj nem lesz.

### Hat, 50 év előtt végzett lelkész találkozója Debrecenben

Sulyok István püspök iskolatársainak páratlanul érdekes találkozója

Érdekes találkozó lesz ma az ősi Kollegiumban. Ötvenéves találkozóra jöttek Debrecenbe azok az öreg diákok, akik 50 évvel ezelőtt, 1883-ban végeztek el a teológiát az ősi iskolában. A találkozóra eljött Sulyok István, a királyhágómelléki ref. egyház püspöke, Véghe József, az érmelléki ref. egyház püspöke, Csuka Ferenc apátkereszturi

lelkész, mindhárman az elszakított területéről, azonkívül Nagy József, a tanítóképző ny. igazgatója, Sarkadi Nagy István ny. kunhegyesi lelkész és Vitéz Ignác kemecsei lelkész.

Ma délelőtt istentiszteleten vesznek részt és a találkozó után Baltazár Dezső ref. püspök fogja őket ünnepélyesen fogadni.

### Ötven magyar városi mérnök jön pénteken Debrecenbe

Pénteken délben ötven magyar városi mérnök érkezik Debrecenbe, hogy tanulmányozza a várost és ennek műszaki létesítményeit, vállalatait. A vendégek előbb Ceglédet és Szolnokot szemlélik meg és innen jönnek át Debrecenbe autóbusszal. Fogadásuk a városi társadalomnak vezető személyiségei megjelennek. Másnap Debrecen város intézményeit tekintik meg a vendégek.

Délben a strandra mennek ki, ahol ebédelnek is. Vasárnap folytatják tanulmányait a városban, délben pedig a Hortobágyra mennek ki, ahol ebéd lesz. Hortobágyról a hajdu városokba mennek a városi mérnökök. A vendégek között van egy ankarai török mérnök is, Semih Rustem Sefai, az ankarai városfejlesztési tanács igazgatója, Boros József műszaki tanácsos és munkatársai mindent megtettek, hogy az ideérkező vendégek a legjobb benyomást nyerjék a városról és legjobb fogadtatásban részesüljenek.

### Hétfőn rendkívüli városi közgyűlés tárgyalja az István-gőzmalom üzeme megszüntetésének kérdését

Hosszabb cikkben foglalkoztunk már azzal a megdöbbentő tervvel, amely szerint a debreceni István-gőzmalom részvénytöbbségének birtokosa rossz gazdasági viszonyokra hivatkozással likvidálni akarja a malmot és be akarja szüntetni az üzemet. Megirtuk azt is, hogy a malom alkalmazottainak egy küldöttsége járt báró Vay László főispánnál és kérte, lépjen közbe, hogy a malom üzemet ne szüntessék be. Ugyancsak ez ügyben Zöld Aladár, dr. Bruckner Lajos törvényhatósági bizottsági tagok és társaik arra kérték a főispánt, hogy ez ügyben rendkívüli közgyűlést hívjon egybe. Báró Vay László főispán nagy megértéssel fogadta a kéréseket és nagy odaadással dolgozott a kérdés minél kedvezőbb elintézése érdekében. Javaslatot is dolgozott ki ez ügyben, amelyet egy érdekeltségi értekezlet fog tárgyalni, amelyben a mezőgazdasági és a kereskedelmi és iparkamara is részt vesz. A javaslat rámutat arra, hogy a malmot fenn kell tartani, mert egyrészt a piac nem nélkülözheti azt, másrészt üzemének megszüntetése a munkások nagy tömegétől venné el a kenyeret.

Az értekezlet megállapodásai azután a városi közgyűlés elé kerülnek, amelyet a főispán hétfőre hív egybe.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség sok esetben megszűnnek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorral megiszik egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

### Állást talált

egy leány, aki már egy éve állástalanul volt. Azt kérde, hogyan? A Független Ujság apróhirdetése útján. Ha állást keres, feltétlenül tegyen közzé egy apróhirdetést a Független Ujságban.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a volt Arany Sas szálloda és vendéglőt a nagyállomással szemben teljesen átalakítva „E D E N” elnevezés alatt megnyitom július hó 1-én. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri továbbra is GOLDSTEIN, v Kigyó u. vendéglős

### KÖZGAZDASÁG

HOSSZ  
A GABONATÖZSDÉN.

Eladások:  
Buza: 150 q jász. (77) 12.00 ppar., 1500 q dtuli (77) 12.10 pp., 150 q szarvasi (77) 13.50 pp., 300 q pusztai (77) 13.00 p. VII. 3, 150 q szarvasi (77) 13.50 pp.  
Rozs: 150 q 5.60 beszáll.  
Zab: 150 q 8.10 ppar. msz., 150 q 8.05 pp.  
Tengeri: 150 q 7.80 ppar., 300 q 7.75 pp. mai dtuli. 150 q 7.70 pp. mai dtuli, 150 q 7.72.5 pp. mai dtuli, 300 q 7.70 p. XII—I., 150 q 7.75 pp. mai dtuli, 300 q 7.67.5 p. XII—I. ex Budapest, 150 q 7.70 pp. mai dtuli.  
A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése. Tiszai 12.55—13.20, felsőtiszai, jász-sági 11.55—11.85, egyéb 11.50—11.85.  
A késeáruvásáron buza 50—75, rozs 30, zab, tengeri és korpa 5—5 fillérrel drágább.

Határidőüzlet:  
Buza: október 11.50, 44, 58, 60, 66, 50, 56, 62, zárlat 11.62—63.  
Rozs: augusztus 6.80, október 7.30, 38, 46, 52, 45, 37, 41, 42, zárlat 7.42—44.  
Tengeri: július 8.05, 7.97, 90, 88, zárlat 7.88—90, augusztus 8.23, 15, 14, 22, 05, 08, zárlat 8.07—08, október 8.35, 28, zárlat 8.28.  
Készáruüzlet:  
Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 11.70—12.00, 78 kg 11.90—12.20, 79 kg. 12.05—12.35, 80 kg. 12.20—12.50.  
Rozs: pestv. 5.50—5.60, egyéb rozs 5.50—5.60, tak. árpa I. 8.15—8.30, tak. árpa II. 7.90—8.10, zab I. 8.10—8.25, zab II. 8.00—8.10, tiszai tengeri 7.70—7.80, egyéb tengeri 7.70—7.80, korpa 5.25—5.35.

### BUDAPESTI ALLATVÁSÁROK.

A szerdai vágómarhavására felhajtottak 408 vágómarhát. A vásár irányzata barátságos volt; az árak változatlanok. Ökör legjobbminőségű 46—52, kivételesen 57, középminőségű 40—45, gyengébb 33—38, bika legjobb minőségű 42—52, középminőségű 36—41, gyengébb 32, tehén legjobbminőségű 42—48, kivételesen 52, középminőségű 36—41, gyengébb 32—55, kicsontozni való marha 28 fillér.  
A ferencvárosi sertésvásárra 2205 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyű sertést 74—78, közepes sertést 80—84, nehéz sertést 82—84 fillérért. A vásár irányzata kellemesebb volt.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.40—19.80, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.20—7.70, 100 dollár 448.00—458.00, 100 lei 3.40—3.44, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 77.50—80.50.

A szerdai értéktőzsdén egy kg. színtarany ára 5260—5240 pengő.

# hírek

## © Mindentudó ©

Ma: Június 29. Csütörtök. Protestáns: Péter, Pál, római katolikus: Szent Péter és Pál, ögörög: június 16. Tikon, izraelita: Thamusz 5.

Holnap: június 30. Péntek. Protestáns: Pál, római katolikus: Pál emlék, izraelita: Thamusz 6.

Hivatali fogadások: Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

Dr. Baltazár Dező püspök július és augusztus hónapokban kihaltatást nem tart, magánügyeket írásos megkeresésre sem intézhet, magánlevelekre nem válaszolhat, Püspöki hivatal.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ugyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal”, Piac u. 50; „Nap”, Piac ucca 1; „Tisza”, Magoss György tér 9; „Bocskay”, Cegléd ucca 22; „Mátyás király”, Nyilastelep; „Árpád fejedelem”, Csapókert.

### IDŐJÓSLAS:

Változó felhőzet, sok helyen eső vagy zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

### A BUDAPESTI RADIO MÜSORA

CSÜTÖRTÖK, június 29.

9.15: Hírek. 10: Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi plébániatemplomból. Szentbeszédet mond Kurucz Adolf. 11.15: Görög katolikus istentisztelet a szegényháztéri gör. kat. magyar plébániatemplomból. Szentbeszédet mond gálánthai Bánay Jenő. Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Majd: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. Szünetben: Rádiókrónika, Elmondja Papp Jenő. 2: Gramofonlemez. 3.15: Magyar táncok. Állás-talan Zeneszek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. 4.30: Időjelzés, időjárásjelentés. Utána: A londoni földalatti vasút regénye. Irta Rácz Dezso Károly dr. 5: Közégi Teréz énekel, Hannover György hegedül, Kerpely Jenő gondolkázik Revere Gyula hárfázik, Zongorán kísér Kazacsay Tibor. 6.10: Pesti ember nyara. Zágón István vidám csevegése. 6.40: Venczell Béla bordalokat énekel, zongorán kíséri Kazacsay Tibor. 7.20: Zimay László emlékeztet születésének századik évfordulójára alkalmából. Közreműködik Major Ervin dr., Székelyhidyi Ferenc dr. és Hodula István. 8.30: Népszínműelőadás a Studióból. A Sárka csikó. Népszínmű 3 felvonásban, dalokkal. Irta Csepregy Ferenc. Rendező Kiss Ferenc. Utána körülbelül 10.30: Időjelzés, hírek, sport- és löversenyeredmények. Majd: Bura Sándor és cigányzenekara a Dumapalota szállóból.

PÉNTEK, július 30.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Időszertű anyag. 2. Anyánk szórakozásai: virágnyelv. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 12.05: Zenekari hangverseny. Vezényel Bertha István. 1.30: Gramofonlemez. 3.30: A rádió diákféltérője. Róma alkonya. 4: A nők sportja. Dr. Fekete Sándor előadása. — 5: Dolgozatírás. Vajthó László vidám csevegése. 5.30: aradi Farkas Sándor és cigányzenekara. 6.30: Anna. Zsirkay Já-

## Fürdőruháink, pyjamáink és fürdőkabátjaink választékosak jók, olcsók, elegánsak.

# Kardos László.

nos elbeszélése. 7: Basilides Mária énekel, zongorán kíséri dr. Herz Ottó. 7.35: Terménytözsdei árák. 7.45: A rádió külügyi negyedőrája. 8: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Komor Vilmos. 9.30: Időjelzés, hírek, ügétversenyeredmények. 9.40: Kóczé Antal és cigányzenekara az Ostende kávéházból Kalmár Pál énekszámával. Közben 10.00: Időjárásjelentés. 11.00: Dr. Dohnányi Ernő és Stefániai Imre két-zongorás estje.

### Társadalmi események

Május naptára

JUNIUS 29.

— A „MAVOSZ” nyugdíjasok debreceni szakcsoportja június hó 29-én délután fél 4 órakor a régi „KAN SZ. Otthon” helyiségében a f. hó 18-iki tárgyszorozattal taggyűlést és választmányi ülést tart. A taggyűlés a megjelenők számára való tekintet nélkül csattal ugyan határozatképes lesz, mégis kérjük a tárgyak kiváló fontosságára való tekintettel a t. tagoknak minél nagyobb számban való megjelenését. Elnökség.

— Végzett diákok összejövetele. Kitiűnőnek ígérkező összejövetelt rendeznek a piarista gimnázium idén végzett volt növendékei a nagyzelei Vigadóban 29-én, Péter-Pál napján. Az összejövetel kitűnő hangulatát mi sem biztosítja jobban, mint az, hogy — értesülésünk szerint — minden most végzett piarista diák minden jó ismerősével ott lesz. A fiatalok régen nem látott vidám mulatságára ezúton is felhívjuk olvasóközönségünk érdeklét tagjainak figyelmét.

JUNIUS 30.

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház presbitériuma e hó 30-án, pénteken délután 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.27, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. — Szombat kezdete pénteken délután 7.17, szombat kimenetele szombat este 8.25 órakor.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908. JUNIUS 29. HÉTFŐ. Lapszünet. 1908. JUNIUS 30. KEDD. Lapszünet. 1913. JUNIUS 29. VASÁRNAP. Óriási vihar vonult át Debrecenen, egy halálos áldozatot is követelt. Országos sakkverseny rendez Debrecen. A versenyre beneveztek Debrecenből: Lévy Kálmán dr., Dalmy Barna, Sörös László, Kulcsár Kálmán, Kovács Gábor, Békessy Géza, dr. Bay András. A Salétrom ucca 4. sz. házból kilakoltatják a báró Walburg-családot. Társadalmi körökben nagy a részvét a szerencsétlen bárói család iránt.

1913. JUNIUS 30. HÉTFŐ. Lapszünet. 1923. JUNIUS 29. PÉNTEK. Déry Frigyes, Debrecen nagy mecénása, — miután már átengedte a város részére muzeumának anyagát, — az építkezés költségeire 40 millió korona értékű részvényt helyez letétbe. Az egész építkezés költsége 400 millió korona. A Független Ujság azt sürgeti, hogy a részvényeket adják el a árúért építkezési anyagokat vásároljanak, mert azoknak ára egyre emelkedik, míg a részvények sorsa mindig bizonytalan. 1923 JUNIUS 30. SZOMBAT. Az előző napi ünnep után rendez lapszünet.



— Ertesítés. Megnyit a MARGIT-STRAND, a medence vize állandóan 25-26 fokra gőzzel temperálva. Olcsó árak, személy-jegy 40 fillér, gyermekjegy 16 éves korig 20 fillér. Idénybérlet 20 pengő, gyermekbérlet 0 pengő. Havi bérlet 8 pengő, gyermekbérlet 4 pengő. Kedvezményes bérletek is válthatók. Kényelmes kabinok használata díjtalan. A villamoson minden kalauznál strandjegy 50 filléért váltható, amely oda- visszautazásra is jogosít. Kovács János, a debreceni közönség által is jól ismert uszómeister uszni tanít. Egy uszólecke 20 fillér. — Julius elsején, szombaton nyitja meg ünnepélyesen János vitéz bor- és sörcsarnokát (Kigyó ucca 12.) Márkus Karcsi. — Geschwindt-féle hírneves élesztő gyári árban kapható Fenyves Izsó cégnél, József kir. h. u. 41. — A szüidei nagyzelei német játékok megkezdődnek. Tandij 5.— pengő. Piac ucca 34. Német Gyermekekothon. — Urileányok, uriaszonyok szabni, varni jól tanulhatnak dr. Balázs néidivat szalonjában, Hunyadi ucca 24. — Balaton mentén ismét megnyitak a Mejn-cég idényüzletei és pedig: Balatonalmádin, Balatonlellén, Balatonszemesen, Keszthelyen és Siófokon. — Retikült, bőrdönt, aktatáskát, pénztárcát legjobbat legolcsóbban. Feuermann bőrdöntés m., Piac u. 26-28.

### A mozik műsora:

Csütörtökön és pénteken. VIGSZINHAZ. HALLÓ! ITT SZERELEM! (Magda Schngider és Paul Hörbiger.) Előadások: Csüt. 5-7-9 óra. — Pént. 7 és 9 óra. URANIA. „E DES ANYAM” (Mae Marsh). Előadások: Csüt. és pént. 7 és 9 óra. APOLLÓ. 3 sláger egy műsorban. Tom Mix, Zoro és Huru, Richard Talmadge. REPULÓ BANDITÁK. PÁNIK ARIZÓNIÁBAN, KALANDOK AZ ÖSERDÖBEN. Előadások: mindennap 7 és 9 órakor.



Csütörtökön (1933. június 29.) „SZAMUZETES SZIBERIÁBA” orosz világfilm John Boles és Lupe Velez főszereplésével. — Megelőzi: „SZERELMES TROMBITÁS”, Slim Summerville főszereplésével és Az elvarázsolt pucéráj. Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### Fényes Jenő új drámáját abszolút irodalmi mértékkel mérve is komoly alkotásnak tartom

— mondja Bársony Aladár, a Kamaraszínház igazgatója, akinek társulata csütörtökön este az „Asszony a máglyán” című drámával zárja be debreceni vendéjátékát

Érdekes irodalmi esemény színhelye lesz csütörtökön este a Csokonai-színház, ahol a Kamaraszínház kiváló művészegyüttese háromhetes nagysikerű vendéjátékát egy helyi szerző darabjának premierjével zárja le. A szerzőt jól ismeri a debreceni színházlátogató közönség, hiszen alig néhány hónappal ezelőtt mutatta be Kardoss Géza társulata A fehér golyó című irreverent drámáját, amelyet a kritika és a nagyközönség annakidején őszinte és meleg elismeréssel fogadott. A rendkívüli sikerről tudomást szerzett a Kamaraszínház igazgatója, Bársony Aladár is, aki Debrecenbe érkezve elolvasta A fehér golyót, amely valósággal frappirozta és dr. Fényes Jenőtől azonnal megszerezte a darab előadási jogát, mert szándékában állt ezt az átütő erejű irreverent drámát bemutatni azokon az állomáshelyeken, ahová a társulat országos körútján ellátogat. Bársony igazgató véletlenül arról is tudomást szerzett, hogy dr. Fényes Jenőnek egy új darabja is elkészült és alkalmat keresett arra, hogy Fényesnek ezt a színpadi művét is megismerje. Így került az „Asszony a máglyán” kézirat Bársony kezébe, aki

a háromfelvonásos dráma végigolvasása után a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott erről a merész témájú, forrólevegőjű, izgalmasan érdekes drámáról és anynyira megkapta a mű szépségei, hogy ennek a darabnak az előadási jogát is lekötötte az egész ország területére

és elhatározta, hogy a pompás sikerű debreceni vendéjáték méltó befejezésekként ezzel a darabbal fog búcsúzni a Kamaraszínház művészegyüttese Debrecenről.

Munkatársunk a premier előtti napon beszélgetést folytatott Bársony igazgatóval, aki a következőket mondta:

— Boldog és büszke vagyok arra, hogy Fényes Jenőnek a valóban irodalmi értékű, megragadóan izgalmas drámáját én társulatom vihetheti az elé a debreceni közönség elé, amely három hetes itt tartózkodásunk alatt olyan megalapozott szeretettel és elismeréssel honorálta munkánkat, amelyet sohasem fogunk elfelejteni. A leghatározottabban kijelenthetem, hogy

Fényes új drámáját abszolút irodalmi mértékkel mérve is komoly alkotásnak tartom

és mindent el fogok követni, hogy ne csak a vidéki városokban, hanem Budapesten is színre kerülhessen, mert

meg vagyok győződve arról, hogy a fővárosban keresztül a darab külföldi karriert is fog csinálni.

Ami legcsodálatosabb számomra, az a kísértetiesen biztos színpadi érzék, amellyel Fényes Jenő a témát feldolgozta és a darab valamennyi szereplőjéből olyan hús-vér figurát formált, hogy azok önálló életet élnek a színpadon és éppen ezért sorsuk, problémáik a mai idők zavaros arcát, gyöttrő küzdelmeit mutatva a tiszta tragikum magaslatáig jutnak el.

Üres hatásvadászat, raffinált mondvasináltság, olcsó trükkök nincsenek ebben a drámában, pedig a szokatlanul merész téma önként kínálta volna a lehetőségeket arra, hogy a szerző — utánozva az „export-drámáink” javarésztét — visszaéljen a rivalda fényének sokszorosra fokozott világosságával.

Egy asszonyról szól ez a darab, egy becsületes, kulturált uriaszszonyról, aki mélyen és őszintén szereti a férjét, de az anyaság iránti vágyának belülről kicsapó olthatatlan lángja olyan szakadékok felé sodorja, amely tragédiákat okoz, emberi sorsok árának ki sima medrűkből és fékezhetetlen ösztönök könnyű játékszereként törnek össze sorsok és emberek.

— A darab szereplői rendkívül nagy művészi ambícióval készülnek a csütörtök esti premierre, amely — úgy érzem — nagy sikert fog hozni nemcsak a társulatnak, hanem Fényes Jenőnek is.

Munkatársunk megkérte Fényes Jenőt is, hogy néhány szóval konferálja be a csütörtöki premiert, Fényes Jenő ezeket mondta a Független Ujság olvasói számára:

— Manapság Magyarországon csak Budapesten fémjelzik az aranyat és irodalmi téren is ugyanez a helyzet. Budapest kisajátította magának az irodalmi fémjelzés jogát és a vidéki írók, költők legszentebb, legkomolyabb műveit is csak legfeljebb lenéző vállveregetéssel kezelik.

Nagy elégtétel számomra, hogy az a Bársony Aladár vállalkozott új drámám tolmácsolására, aki kiváló társulattal bebizonyította a debreceni publikum előtt, hogy csupán a komoly értékek iránt érdeklődik és nem vesz fel olyan darabot a repertoárjára, amelynek nincs valódi irodalmi és színpadi fajsúlya.

Én egyetlen próbán sem vettem részt, magam is csak a premieren fogom látni a drámámat, mert az ujdonság ízével szeretném érezni azt az örömet, amit a Kamaraszínház ragyogóan felkészült színészgárdájának egy-egy premierje jelent.

#### KÉT DEBRECENI FIATALEMBER NAGY SIKERE A SZÍNÉSZVIZSGÁN

A Magyar Országos Színész Egyesület a napokban tartotta meg Budapesten a színészvizsgákat. Két debreceni fiatalember is résztvett a vizsgákon s mindketten kitérték a sikerrel szerepeltek. Az egyik, Csontos Kálmán, a Ruzicska fényképezeti műterem alkalmazottja, a másik pedig Marx Lóránt, a nagynevű debreceni pékfamília tagja.

Csontos Kálmán Debrecenben készült elő a vizsgára, Dózsa Jenőnek, a Nemzeti Színház nyugdíjas tagjának volt a növendéke. Dózsa Jenő a legnagyobb precizitással és odaadással készítette elő a vizsgára a tehetséges fiatal embert, aki a budapesti vizsgán a legnagyobb sikert aratta. A vizsga után valósággal meghozták az igazgatók s Csontos Kálmán végül is az új székesfehérvári szín-

igazgató ajánlatát fogadta el, aki táncos-komikusnak szerződtette.

Marx Lóránt a Csokonai-színház kitértő művésze, Thuróczy Gyulának volt a növendéke. Marx Lóránt már többször szerepelt műkedvelő színpadokon, sőt filmszkeccsekben is nagy sikert aratott már. Jól sikerült vizsgálja után Sziklay Jenő szerződtette szegedi társulatához.

A MAGYAR JÁTEKSZÍN MŰSORA:  
CSÜTÖRTÖKÖN délután 4 órákor:  
Kék róka, vigjáték. Filléres előadás, 20-80 filléres helyárrakkal.  
CSÜTÖRTÖKÖN este fél 9 órákor:  
Asszony a máglyán, Dr. Fényes Jenő színműve. Eredeti bemutató! Utolsó előadás!



## A Tour de Hongrie első napján a vezető Erős a cél előtt súlyos baleset áldozata lett

Az idei Tour de Hongrie, a legnagyobb magyar kerékpáros verseny szerdán reggel kezdődött. Még tavaly a Tiszántulon zajlott le a szép küzdelem, most azonban a Dunántul küzdenek hat nemzet versenyzői az értékes díjért.

A verseny startja szerdán reggel 6 órákor volt a budafoki országúton. Óriási közönség jelenlétében álltak fel egymás mellett a magyar, német, olasz, lengyel, svájci és francia kerékpárosok.

A nehéz terepen a versenyzők rettenetes harcot vívnak a természeti akadályokkal.

Mindenütt sár lepi a talajt, pár kilométer után a kerékpárosok szerencsénekhez hasonlítanak. Az első nap célpontja Pécs, ahol óriási érdeklődés várja a befutókat. Pécs előtt a mezőny élén a magyar Erős halad és szívósan küzd pozíciójáért.

A Mecsek tetején még Erős az első, akit egy svájci és egy francia követ. A hegytetőn azonban borzalmas szerencsétlenség történik. Erős előtt egy autó és egy motor-kerékpár halad és a nagy porfelhőtől Erős nem veszi észre, hogy egy nagy kőnek fut a gépe. A következő pillanatban a kerékpár roncsokban hever, Erős pedig vereséssel, eszméletlenül terül el.

Az utána következő francia már nem tud lendületében megállni és kerékpárjával keresztülgázol az eszméletlenül fekvő magyar versenyzőn. A francia gyorsan továbbhajtott, míg Erősnek a nézők siettek segítségére és felemelve az uttestről, pázsitos helyre vitték. Orvosért rohanna Pécsváradról kértek segítséget, de az injekció sem tudta magához téríteni a magyar versenyzőt. Arca, koponyája, karja és lába egyformán csupa vér.

Erős kidőlése folytán a svájci Stettler Kurt vette át a vezetést. Ő futott be elsőnek a pécsi Rákóczi úton kifeszített célszalaghoz.

Az első nap végeredménye a következő: 1. Kurt Stettler (Svájc), 2. Händel (Németország), 3. Servadei (Olaszország), 4. Morgiati (Olaszország), 5. Martin (Svájc), 6. Nótás (Magyarország), 7. Németh (Magyarország), 8.

MA,  
CSÜTÖRTÖKÖN délután 4 órákor  
FILLÉRES ELŐADÁS!  
HELYÁRRAK: 20-80 FILLÉRIG!  
Herczeg Ferenc világsikerű vigjáték:  
K É K R Ó K A.  
CSÜTÖRTÖKÖN este fél 9 órákor  
UTOLSÓ ELŐADÁS!  
Eredeti bemutató! Itt először!  
20-120 filléres helyárrakkal!  
Dr. Fényes Jenő,  
a kiváló debreceni író legújabb nagyhatalmú társadalmi színműve:  
ASSZONY A MÁGLYÁN.  
Mindkét előadásra a rendkívüli nagy érdeklődés folytán jegyek már csak korlátozott számban várhatóak a pénztárnál.

Stefanski (Lengyelország), 9. Saladin (Svájc), 10. Rapold (Svájc), 11. Nemes (Magyarország).

Mint éjszaka jelentik,

Erős állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Kidőlése a magyar csapatnak nagy veszteséget és talán a pontverseny elvesztését jelent.

#### TORINO, PRAGA ÉS BERLIN A MAGYAR FUTBALL MAI HADSZINTERE

A Középeurópai Kupa mérkőzése során a magyar csapatok ma adnak revansot ellenfeleiknek. A Hungaria Prágában a Sparta, az Újpest Torinóban a Juventus ellen küzd majd minden remény nélkül, ami azt jelenti, hogy a magyar csapatok az idén nem játszanak szerepet ebben a középeurópai erőpróbanban.

Az Amsterdamban vereséget szenvedett magyar válogatott Stockholmba utaztában ma Berlin ellen áll ki. A három Bocskay-játékos közül Palotás és Moór nagyszerűen beváltak, míg Hevesi csak a játék végén küzdött kitértően Amsterdamban. Mindhárom játszott Berlin ellen is.

#### A SCHICK DRY SHAVER

villamos önbortváló készülék magyarországi vezérképviselete felvesz Debrecen és környéke részére készpénz övadékkal rendelkező, jobb társadalmi körökhöz tartozó kiváló összeköttetésekkel bíró urakat vagy hölgyeket fenti készülék terjesztésére. Írásbeli ajánlatok a vezérképviselet címére: Budapest, VI., Andrássy ut 19. szám kéretnek.

— Hírek a rendőrségről. A rendőrkapitányságon jelentették, hogy Váradi Mór Bertalan, Kiss Áron uccai kertjének 25 méter hosszú kerítését ismeretlen tettesek ellopták. — Szabó Julia, Hortobágy ucca 7. szám alatti lakosnak a Kassa uti népfürdőből ellopták a ruháját. — Gergely Józsefné, Fancsika 10. számú tanyájáról az éjszaka öt pulykát és 10 tyukot loptak el.

# APRÓHIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban. A Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Újleti hirdetőre más tarifa. — Felvilágosítással közzétételük. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Levelezés

**Levelelőpapirok,**  
papírszalvéták, befőzéshez üveg-hártya, pergamentpapír, kötözőzsinór olcsón beszerezhető. Vámosi papírkereskedésében. Színházutató. 644

## Betöltendő állás

**Üzletvezetőt**  
keresünk piactéri italmérésünkben. Irásbeli ajánlatot óvadékképes, nős, képesített szakemberektől eddigi működés megjelölésével kérünk. Sörraktár, Karcag. 645

**Női ruha**  
varrodába tanulóleányok felvételnek. Gergelyné, Simonffy u. 37. szám. 4514

**Latin-tanárt**  
keresek mindennapi tanításra nyárára. Arajanlatot Dégenfeld téri trafikbódéba kérek írásban. 653

**Takarítónő,**  
ügyes, megbízható, gyermekeketlen családdal délelőtti órákra felvételnek. Cim a kiadóban. 2006

**Igazolványos**  
rikkancsokat fizetéssel felvételünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

**Fodrászsegéd**  
vasárnap délelőtti felvételt. Varga István, Cegléd u. 1. A

**Pénzbeadót**  
alkalmazásra keres Háztulajdonosok Egyesületét, Széchenyi uca 1. Háztulajdonosok előnyben. 2008

**Kereskedősegéd,**  
segédnő, pénztárosnő, felelőssegélyes állásba, festékküzetbe óvadékkal felvételnek. Piac 10. 665

**Fűző**  
mindenest keresek, becsületest, megbízható, intelligensebbet. Jelentkezés: Vilmos császár körút 44. A

**Keresek**  
juliust-augusztusra intelligensebb leányt a Balatonhoz, ki jól főz és minden házimunkát elvégzi. Jelentkezni Péterfia 1. A

**Főzni**  
tudó minden jó bizonyítvánnyal elsőjére felvételt háromtagú családdal. Első Takarékpénztár palota III. em. 3. ajtó. A

**Gyermekszerep**  
mindenest hosszabb bizonyítvánnyal kis családhoz felveszek. Arany János u. 26. 656

**Kifutóleány,**  
erősebb, jómegjelenésű felvételt. Gyári raktár, Bundi uca 7.

**Kifutófiát**  
18 éven felül felvesz Török fűszeres Huszár Gál 26. Kincseshegy. 649

**Mindenes**  
főzőnőt, bentlakót, esetleg bejárót könyvvel felveszek elsőjére. Péterfia 26. 1996

## Allást keresők

**Intelligens**  
fiatal nő szerény díjazással gyermekek mellé ajánkozik. Cim a kiadóban. 648

**Hosszu bizonyítvánnyal**  
betegápolást magányos urnál vagy urnónél háztartás vezetését vállalom. Agárdi u. 19. sz. 1032

**Egy**  
jobb lány szobalánynak vagy gyermek mellé ajánkozik. Cim a kiadóba. 642

**Perfekt**  
szakácsnő, aki kitűnően főz, süti hosszú bizonyítvánnyal állást keres uriháznál, uradalomban, vendéglőben. Bartruff Erna, Timár u. 50. 1028

**Zsidóleány,**  
ki házimunkákban és varrásban jártas, háztartásban bármilyen munkát elvállal. Cim a kiadóban. 1034

## Ingatlan

**Eladó ház**  
Bornemissza u. 12. Tisztviselő telep. 10,000 pengővel megvehető. 650

**Eladó ház olcsón**  
József kir. herceg u. 27. szám 5 szobás parkettes, minden komforttal ellátva. Értekezni Sugár Dezsónél ugyanott. 1031

**Olcsó árukeresés eladás.**  
Főútcán nagybérjövendelmű üzletes ház előnyös bankteherrel árukeresés eladó. Bővebbet dr. Falk, Miklós u. 33. délután. 592

**Eladó**  
7 hold onódi föld. Dr. Debreczeny Barna, Piac uca 22-24. 1520

**Házhely**  
nagyon olcsón eladó. Homokkert, Dimahidy uca. Értekezni Paneth, Piac uca 9. 658

**Adómentes**  
új ház kétrendbeli lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezés szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshely u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

**Eladó**  
ház terménypiacon. Nyugati u. 40. Érdeklődni Posta u. 5-B. 223

**Kiadó**  
bérbe város alatt 34 holdas két lakóház, minden gazdasági épülettel ellátott tanyaföld. Értekezni Gazdák Bankjában. 2004

**Eladó**  
város alatt 24 holdas tanyaföld. Értekezni: Gazdák Bankjában.

**Eladó**  
több adómentes kis ház telepen részletfizetéssel is. Értekezni: Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 2003



Ws Rohmer

# A HALÁL MANDARIN

Vécsey Leó fordítása

(27)

3. Több olyan kísérlet történt Eltham élete ellen, amikről keveset tudunk. Az egyik támadás, a vonatban, nem sikerül, hála annak a véletlennek, hogy Miss Eltham-nak nem izlett a kávé. Itt, a házban is, meggyőződés a másik kísérlet a Miss álmatlanságának eredményeképpen.

4. Redmoat-ban Eltham távolléte alatt bizonyos előkészületek történtek magához a döntő akcióhoz. Ezeknek eredménye a következő:

- a) Denby skót juhász-kutyájának halála,
- b) az, amit Miss Eltham hallott és látott,
- c) amit mi mindnyájan hallottunk és láttunk az elmúlt éjszakán.

Tehát mindenekelőtt ezeknek az előkészületeknek a rejtélyéről kell valamit megtudnunk. Petrie, én azt hiszem, ezzel a főcéljuk az volt, hogy valakinek sikerüljön eljutni Eltham szobájába. A többi már csak véletlen és mellékes. Például a kutyáktól meg kellett szabadulni; és kétségetelen, hogy Miss Eltham éberségével másodsor is megmentette az édesapját.

— De mitől? Az Istenért, mitől? Smith körülnevezett.

— Valakinek a látogatásától... talán személyesen Fu-Manchuétól, — mondta halk, letompított hangon. — Remélem, sohasem fogjuk megtudni ennek a látogatásnak a célját; mert ez azt jelentené, hogy a céljukat elérték.

— Nem értelek egészen, — mondtam — nem gondolsz talán inkább arra, hogy megint valami hihetetlen segítőtárs, valami képtelen lény rejlik itt valahol? Ez nagyon is jellemzőné őt.

— Kezdem már azt gyanítani, hogy a világ legréttenesebb élőlény rejtőzik itt valahol. Azt hiszem, Fu-Manchu maga az, aki itt benn van valahol Redmoat-ban!

Beszélgésünket Denby szakította félbe: jelentette, hogy átkutatatta a vizes árkokat, a folyópartot, az országutat, de sehol semmi lábnyomra vagy egyéb áruló jelle nem akadt.

— Azt hiszem, senki sem ment el innen Redmoat-ból az elmúlt éjszakán, — mondta. És a hangja tele volt félelemmel.

Ez a nap lassan telt el. Bejártuk az egész környéket, idegenek után érdeklődöttünk, a római romokat is átkutattuk, de hiába.

— Az, hogy te itt vagy, nem fogja esetleg arra indítani Fu-Manchut, hogy lemondjon a terveiről? — kérdeztem Smith-től.

— Nem hiszem, — felelte. — Nézd, ha csak nem tudjuk terve megváltoztatására kényszeríteni, Eltham két hét múlva elvitorlázik. Tehát a dokornak nincs vesztegetni való ideje. Az a gondolat nyugtalanít, hogy Fu-Manchu terve mindig olyan természetűek, amelyeknek nem szabad mindig megakadniok. Természetesen azért kitérhet kissé megszabott utjáról, mondjuk, hogy például legyilkoljon engem, ha erre alkalom kínálkozik. De tapasztalatból tudjuk: nem tűri, hogy bárki vagy bármi beleavatkozzék és hátráltassa a terveit.

... Azt hiszem, kevés olyan dolog van, ami annyira igénybe venné az ember idegeit, mint a szerencsétlenség előérzete.

Minden előérzet élesebb a valóságnál, de a redmoati feszült várakozás minden képzeletemet felülmulaszt. Mintha a Damokles kardja függött volna a fejkünk felett!

Titkos és gonosz erők lüktetnek körülöttünk; erők, amelyekkel szemben nem voltak fegyvereink. Amilyen borzalmas volt ez, még jó, hogy gyorsan elértük az egész borzalomnak a csúcspontját. És ez a megoldás elég hirtelen jött. Már ott volt, mielőtt tudatára ébredtünk volna. A való élet drámáiban nincs közelebb muzsika.

Ahogy az alkonyati szürkületben kinn ültünk a kis terrazonon, emlékszem, éppen arra gondoltam, hogy az egész jelenet békéje mennyire meghazudtolja azt a félelmemet, hogy tragikus események előtt állunk. Ekkor Caesar, aki egész napon át engedelmes betegnek mutatkozott, ismét csa-

holni kezdett és láttam, hogy Greba Eltham összeborzong.

Ránéztem Smith-re és már épp indítványozni akartam, hogy térjünk vissza szobáinkba, amikor egyszerre felborult körülöttünk minden. Azt hiszem, a leány jelenléte készítette Denby-t a hirtelen cselekvésre, valami szeszélyes vágy, hogy kitüntesse magát; de mint ahogy később eszembe jutott, alkonyat óta alig-alig vette le szemét a sűrűségről, legfeljebb ha a leány arcára nézett. Most azonban egyszerre vadul felugrott, felborította a székét és a gyepgályakon át elrohant a fák felé.

— Látták?! — üvöltötte. — Látták?!

Nyilvánvalóan revolver volt nála, mert pillanat múlva a sűrűség széle felől lövés dördült el és a pillanatra felvillanó fényben láttuk Denby-t, felémelt fegyverrel a kezében.

— Greba, menj be és csukd be az ablakokat, — kiáltotta Eltham. — Mr. Smith, menjen a fák közé, ön nyugatról, dr. Petrie kelet felől. Edwards, Edwards...! — Ezzel már szaladt is a kertbe, egy macska ideges fürgeségével.

Amint az ellenkező irányba futottam, hallottam a kertész hangját az alsó kapu felől és megértettem Eltham tervét. Be akarta keríteni a sűrűséget.

A kis erdő mélyéből még két lövés hallatszott, kétszer felvillant a fény, azután valaki hangosat kiáltott... azt hiszem, Denby... és egy második tompa elfojtott kiáltás hangzott...

Utána... csend, a szelindek csak holt haragosan.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:  
Debreceni Független Ujság Vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac uca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

# APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Üzletek

**Atvették**  
forgalmas helyen fűszer és vegyszerüzlet, áruval, berendezéssel vagy anélkül. Címeket „Átvétel” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 1006

**Augusztus**  
1-re kiadó egy üzlethelyiség. — Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 1835

**Kiadó**  
fűszerüzlet forgalmas helyen berendezéssel. Virág ucca 38. sz. 1998

## Kiadó lakás

**Kiadó**  
augusztus 1-re 4 szobás emeleti urilakás, Hunyadi ucca 24. sz. 646

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás kiadó Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

**Kiadó**  
virágos parkban 2-3 szobás lakás, Sokgyermekesnek is. Bornemissza u. 12. Tisztviselő telep 652

**Erkélyes**  
elegáns butorozott szoba olcsón kiadó. Dr. Brüllnél, Piac ucca 26. 556

**Két**  
szoba, elő- és fürdőszobás balkonos garzonlakás kiadó azonnal. Péterfia u. 46. 1788

**Uccai**  
és udvari szépen butorozott szoba fürdőszobával, kapualatti bejárattal kiadó központban. — Iskola ucca 8. 2001

**Kiadó**  
augusztusra II. emeleti uccai négy- és hatszobás hallos urilakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 1565

**Kiadó**  
négy- és hatszobás modern uccai lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. sz. Alföldi palota. 1506

**Uccai**  
butorozott szoba Domb ucca 17. szám alatt július hó 1-re kiadó. 1903

**Összkomfortos**  
modern kétszobás lakás a központban azonnalra is kiadó. Értekezni lehet Garainál, Magyar Ruháipar, Bika-szálló. 1976

**Kiadó**  
1, esetleg 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel csendes, virágos udvarban. Posta u. 5-B., Arany János ucca végén. 224

**Uccai**  
szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Villany, jó víz bevezetve. Erzsébet u. 53. 225

**Különbejárati**  
butorozott szoba központban kiadó fürdőszoba használattal. Kossuth u. 2. Trafik. A

**Két**  
szoba, előszobás modern lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Vénkert, Domokos ucca 26. 1999

**Kétszobás**  
uccai lakás kiadó. Bethlen ucca 52. 1994

**Butorozott**  
földszintes különbejárati uccai szoba kiadó. Verbóczy 6. sz. 643

**Száraz,**  
tisztá pince raktárnak azonnalra kiadó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 4204

**Kiadó**  
kettő szoba, konyha, speiz, fűskamara augusztus 1-re. Rothermere 38. 1033

**Kiadó**  
hatszobás lakás, esetleg megosztva két részre. Péterfia 30. 636

**Elegánsan**  
butorozott különbejárati szoba 1, esetleg 2 személy részére kiadó. Széchenyi 29. 663

**Kiadó**  
uccai egy nagy szoba, elő-, fürdőszobával, mellékhelyiségekkel, parkirozott udvar, üdülőhely. Dózsa ucca 12-B. 1995

**Központban**  
csinosan butorozott szoba 1-2 személyre kiadó. Nyomtató u. 2. sz. 657

**Teljesen**  
különbejárati szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

**Uccai**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 27. szám. 655

**Összkomfortos**  
modern kétszobás lakás a központban azonnalra is, kiadó. Értekezhetni lehet Garainál, Magyar Ruháipar, Bika szálló. 1027

**Kiadó**  
négy- és hatszobás modern uccai lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 1566

**Kiadó**  
3 szoba, hall és előszobás, minden kényelemmel ellátott lakás az Iparkamara épületében, a II. emelet 6. ajtó alatt. Értekezhetni hivatalban. 1944

**Különbejárati**  
szoba teljes ellátással is kiadó. Püspöki palota, I. em. 38. 1982

**Iroda**  
és raktárhelyiség Piac u. 7. sz. alatt július 1-re kiadó. Értekezni a vasútleben. 579

**Egy**  
vagy két szépen butorozott uccai szoba kiadó. Piac 49., II. e. v, k, cs, szo

**Családi ház**  
nagy kerttel Tisztviselőtelep elején kiadó. Kolos, Verbóczy u. 4. II. em. 5. 579

**Uccai**  
elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Batthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

## Lakást keresők

**Tisztviselő,**  
gyermektelen keres egy szoba, konyha, kamarás lakást, esetleg két kisebb szobás mérsékelt bérrel. Ajánlatokat „Tiszta lakás” jelígre Független kiadóba. 10045

## Eladás

**Motorkerékpár**  
Harley 500-as majdnem új, oldalkocsival is, villamos fogfűrő gép eladó. Hatvan u. 21. 598

**Vétkezik,**  
ha ablakaira faszövött és vászonredőnyt nem Feiszt gyár lerakatótól veszi részletre is. Ügy-nökség Bundi 7. 4595k

**Jódos tojás**  
kapható Kontsek Géza fűszerüzletében, Kossuth ucca. 641 cs, p, sz, v, k

**Jóhangu**  
mestercsilló és vendéglősöknek alkalmas automata zongoraszekrény eladó. Vámospércsi ut XXII. épület 2. ajtó. Kolónia. 10046

**Varrógép,**  
permetező, kétajtós jégszekrény vaságy, sparhelt eladó. Hatvan ucca 34. 647

**Eladó**  
I. oszt. zsidó gimnáziumi könyvek olcsón. Cim a kiadóban. 10002

**Eladó**  
hentesberendezés, minden elfogadható árárt. Cim a kiadóban. 651

**Kerti**  
butor legjobb kivitelben gyári árban, sodronybetétek 10.- pengőért Debreceni Vasbutor-gyárban, Ispotyá ucca és városi minta-lerakátában, Piac ucca 72. P154

**Gépszijjat,**  
használtat, dobsíneket, forrcsöveket, csapágyfémeket, mérlegeket, súlyokat, tömítő anyagokat, építkezéshez sinvasgerendát, betonvasat, falkötővasat, vaskapcsokat, kempényajtókat, vasredőnyöket, kútszivattyukat, csöveket, pénzszekrényeket, esztergapadokat, jégszekrényeket, vashordókat, vasvályukat, konkolyozókat, nagyméretű lemezeket, rézárakat, alkalmai áron adok. Ócska vasat, fémeket legdrágábban veszek: Simonffy ucca 57., vaskereskedés. 662

**MAKULATURA**  
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

**Tehenészet**  
megszűnté miatt fejőstehenek eladók. Cim a kiadóban. 660

**Singerendék,**  
vasablakok, tűzhelyek, tűzhelyrészek, dugattyúk, kanális rácsok legolcsóbban Fischer, Csapó 89. 3752

**Uriszoba,**  
ebédlő, szalon, szekreter olcsón eladó. Piac ucca 44., III. S

**Tajtékpipa**  
ébenfa szárral, elefantcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

**KERÉKGYÁRTÓ**  
és kaptakészítő urak figyelmébe! Prima kőrifa és gyertyáfa kapható Erdélyi Tűzfűzfa és Szénkereskedésnél, Böszörményi ut 3. sz. Telefon 32-31. 1990

**Rétesliszt,**  
törökzentmiklósi Galambos féle kapható a Deutsch üzletben. 4450k

## NYÁRI FŐZÉSRE

igen alkalmas tűzfűzfa métermázsánként házhoz szállítva már 2 P 80 fillért kapható. Erdélyi Tűzfűzfa- és Szénkereskedésnél, Böszörményi ut 3. sz. Telefon 32-31. 1991

**Garderob-szekrény,**  
háló, konyhaszekrény, siffon, ágy olcsón eladó. Hatvan ucca 21. 4591

**Iskolakönyveket**  
elad, vesz becsérél Harmathy könyvkereskedése Piac ucca 7. (Bika szálló mellett). 4466k

**Fajgalamb**  
helyszüke miatt eladó. Apaffy ucca 20. 1900

**Építkezési**  
anyagok, tűzfűzfa, szén legolcsóbban beszerezhetők Barta utóda, Székely és Csáky-cégnél, Ispotyá 3/b. Telefon 27-85. P155

**Uj tégla**  
nagyobb mennyiségben is és egyéb építési anyagok jutányos áron eladók Egyetem, központi épület építési irodánál. Telefon 24-00. 1778

**Varrógép,**  
karikahajós, kifogástalan jó állapotban, két dupla ablak, 100x 200-as spalettával olcsón eladó. Kinizsi u. 33. 2007

**500-as**  
oldalkocsis Méray motorkerékpár jó állapotban olcsón eladó. Cegléd u. 16. 1896

**Nyugagyak,**  
lócák, fürdőkádad, mézbödönök, gumicsövek, kaszák, tűzhelyek Nagy vasútlebenben. — Csapó forduló. 1920

**Nyári**  
főzésre igen alkalmas tűzfűzfa q-ként házhoz szállítva már 2 pengő 80 fillért kapható Erdélyi Tűzfűzfa- és Szénkereskedésnél Böszörményi ut 3. szám. Telefon 32-31. 1991

**Méz,**  
elsőrendű akác, 1 pengőért kapható. Telesi u. 9. 1997

**Férfiöltönyök**  
finom minőségben, vadonatúj olcsón eladók. József kir. herceg u. 27., keresztépület. A

## Vétel

**Autógumikat,**  
használtat, primát 935x135 veszek. Simonffy 57. Telefon: 16-43. 661

**Selejtpapirt**  
veszek. Károly Ferenc József ut 26-A. 1833

**Használt**  
tankönyveket (egyetemieket is) legmagasabb áron vásárol Grünmann Sándor antikvárus, Piac 69. (Megyeházzal szemben). 4725

**National**  
pénztárt keresek megvételre. Ajánlatokat ár és typus megjelölésével „Vállalat” jelígre a kiadóba. 633

**Tankönyvekért**  
és kottákért legelőbbet Aczél antiquárium ad. Széchenyi u. 2. 622

**Óriási árat**  
fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszeres készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnökél Piac 75. 4412k

„Kalom”  
vagy más jobb gyártmányú kályhát keresek megvételre. Rosenfeld, Diófa ucca 15. 1014

**Buzaaljat,**  
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

## Pénz

**Pénzt**  
háza, földre folyósítottak, 55 hold várostól 4 kilométernyire kiadó. Hadi-, kényszerkölcsönt veszek. Mandel Dezső József kir. herceg u. 44. 654

## Fényképezés

**Amatőr-munkák**  
tökéletes kidolgozása, modern fényképek, műszaki felvételek Burg fotó, Piac u. 42. Pannónia-udvar. P179

**Évszámó**  
vizsgákra ajándékkal ajánlom 10 pengős fényképezőgépet, — mely minden igényt kielégít. Berzéki fozszaküzlet, Ferenc József ut 38., udvarban. 3924k

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

## Különféle

**Uriházaknál**  
sokat dolgozott ügyes házi-varrónó ajánlok. Arany János 7., első ajtó. 664

**Házivarrónó,**  
felsőruha, fehérnemű, paplan varrást és javítást vállal napi egy pengőért. Timár u. 50. 1029

**Kézimunka,**  
filé függöny 18.—, kétméteres terítő 30.— pengő Szilágyinál. 605

**Kertberendezéseket,**  
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

**Pauló**  
vésnök és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

**Ruhásszekrényemet,**  
diófa, furnéros, jókarban, szép kivitelben elcserelném kisebb-fajta üveges könyvszekrényvel. Cimem a kiadóban. 1399

**Modern**  
cellofán ernyő, selyemernyő drótváz készítését vállalom. — Szent Anna 11. 4728

**Hentesárúk**  
képviseletét vállalja Erdei János sajt-, vajnagykereskedő, Budapest, VI., Szív u. 17. 1975

**Paplan**  
varni házhoz megyek. Hívásra megjelenek. Szilágyinál, Bajnok u. 3. 226

**Ondulálás**  
40, manikür 30, hajvágás 20 és 30. Miklós ucca 53. Toma, 2000